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могосподарств, а також здійснення необхідних інвестицій для зменшення 
енергетичної залежності. У середньостроковій перспективі необхідним є 
підвищення стратегічної автономії Європи в енергетиці та обороні [4].
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Останні масштабні військові конфлікти на території Європи, що 
відбувались перед російсько-українською війною, – це Балканські війни. 
Вони охоплюють період з 1991 року, коли почався розпад Соціалістичної 
Федеративної Республіки Югославія, що супроводжувався виникненням 
на її колишній території нових суверенних держав. Першими державну 
незалежність проголосили Словенія і Хорватія (у 1991 р.), пізніше у цьому 
ж році – Македонія, у 1992 р. – Боснія і Герцеговина, у 2006 р. розпався союз 
Сербії і Чорногорії, які залишались у складі Югославії. Треба зазначити, що 
тільки Словенії вдалося уникнути тривалого військового конфлікту на своїй 
території: він продовжувався всього 10 днів. 
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Можна констатувати декілька тривалих військових конфліктів, що 
відбулись на Балканах і супроводжувались великими людськими втратами 
наприкінці минулого – початку нинішнього століття (більшість істориків 
вважають ці війни саме етнічними конфліктами через значне перемішування 
різних націй і релігій на території кожної балканської країни: мусульмани 
албанці, католики хорвати, православні серби). Це громадянські війни у 
Хорватії (1991–1995 рр.) між хорватами і сербами, військовий конфлікт 
у Боснії і Герцеговині (1992–1995 рр.), що відбувався спочатку між 
боснійськими мусульманами і боснійськими хорватами, пізніше до нього 
приєднались боснійські серби. Ще одна достатньо тривала громадянська 
війна розпочалась у 1996 р. на території Косова, яке входить до складу 
Сербії, і де періодично виникає напруженість і, навіть, військове протисто-
яння між косовськими албанцями-мусульманами і сербами через прагнення 
Косова до отримання незалежності. Остання подія, що відбулась 1 серпня 
2022 року, і на щастя, не переросла у військовий конфлікт – віддання наказу 
президентом Сербії про військове втручання на територію Косова.

Зрозуміло, що усі військові дії тягнуть за собою не тільки прямі втрати 
серед військових і цивільного населення, але й загибель людей через го-
лод, відсутність питної води, хвороби, сирітство дітей тощо. Дослідники 
новітніх балканських конфліктів вказують також на великий вплив на 
демографічний стан післявоєнних країн таких воєнних злочинів, як ство-
рення концентраційних таборів, масових зґвалтувань, епідемій інфекційних 
хвороб [1–2] тощо.

Повномасштабне вторгнення російських військ на територію України 
суттєво погіршило демографічну ситуацію та продемонструвало такі воєнні 
злочини, які важко було навіть уявити у ХХІ столітті, хоча аналогічні зло-
чини у балканських країнах були зафіксовані і доведені: деяка статистика 
наводиться у низці публікацій (див. наприклад, [1–5]). Одним із ґрунтовних 
досліджень фахівців-демографів щодо того, як і від чого гинуть люди під 
час конфліктів, є звіт експертів Світового банку, виданий у 2011 році [6]. У 
ньому зазначається, що у 2003 році Міжнародний союз наукових досліджень 
народонаселення (IUSSP) організував робочу групу з демографії конфліктів 
і насильства, яка мала визначити «… погляди демографів, політологів та 
інших науковців на те, як і чому люди гинуть під час конфліктів», що і було 
зроблено та наведено у низці публікацій. Також у звіті надаються посилання 
на інші дослідження, у яких задокументовано такі причини демографічних 
втрат, як етнічне дроблення, зростання соціальної нерівності, вимушена 
міграція внаслідок конфлікту, а також скорочення народжуваності та зро-
стання смертності. Зазначається, що останнім часом епідеміологи активно 
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зацікавилися смертністю, пов’язаною із конфліктом, особливо через визна-
чення причин смерті.

Слід зазначити, що Україна зазнає суттєвих демографічних втрат через 
вторгнення на її територію, починаючи з 2014 року, але повномасштаб-
не розв’язання війни спричинило їх суттєве зростання: тисячі загиблих, 
збільшення потоку біженців, створення окупантами нових концентраційних 
таборів, маса людей залишилась без житла, ліків, доступу до їжі та питної 
води, до медичної допомоги тощо.

На підставі наведених у різних досліджених показників щодо оці-
нювання демографічних втрат у балканських війнах, можна визначити 
такі: кількість загиблих / травмованих / поранених військових і цивільних 
через безпосередньо воєнні дії, а також через голод, хвороби (переваж-
но інфекційні), зґвалтування, масові розстріли цивільних через етнічні 
відмінності, неналежне фінансове забезпечення (вдов, інвалідів, малих 
дітей) внаслідок загибелі або травмування годувальників, кількість депор-
тованих дітей і дорослих, показники народжуваності і шлюбності, середня 
очікувана тривалість життя, кількість мігрантів.

Особливості російсько-української війни порівняно з балкансь-
кими конфліктами дають змогу розширити наведений перелік причин, 
які суттєво впливають на демографічну ситуацію в Україні (наприклад, 
неналежні умови для проживання; цілеспрямоване пошкодження критичної 
інфраструктури, що впливає на якість життя; насильницька зміна грома-
дянства – примусова роздача паспортів країни-агресора; вплив на здоров’я 
екологічних наслідків воєнних дій) та сформувати низку нових індикаторів, 
що не використовувались у досліджених публікаціях: кількість внутрішньо 
переміщених осіб, які загинули через війну на нових місцях поселення; 
кількість людей, які отримали психологічні травми; кількість осіб, які за-
кордоном мають статус тимчасового захисту; кількість біженців, які по-
вернулись в Україну, та деякі інші.

На останок слід зазначити, що інформацію стосовно наслідків військо-
вих дій важко збирати не тільки під час конфлікту, але й після його закін-
чення через відсутність свідків, знищення доказів окупантами, вчасного 
доступу до місця злочину тощо.
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